



山东省临沂市银雀山汉墓竹简博物馆展示的银雀山汉简。

□大众日报记者 王思晴 通讯员 孙波 报道

一简千年 “牍” 懂何以中国

编者按 那一片片神奇的竹片、木片，是老祖宗留下的宝贝。它们，是秦吏案头的律令文书。它们，是楚地游子寄往故乡的家书。它们，是汉代边塞烽火下的粮草簿册。

习近平总书记高度重视中华优秀传统文化的保护与发展。2024年11月，总书记在湖北省孝感市云梦县博物馆参观出土秦汉简牍时要求，让中华文明瑰宝永续留存、泽惠后人，激励人们不断增强民族自豪感和自信心。今年政府工作报告也指出，推进文化遗产系统性保护，提升文物、非物质文化遗产保护利用和考古研究水平。

全国两会期间，大众日报·大众新闻联动湖北日报、湖南日报、安徽日报、新甘肃·甘肃日报等省级党媒，共同聚焦简牍文化保护与传承。

随着“简牍热”的兴起，不少中小学生成为简牍文化爱好者。近日，恰逢春游时节，来自鲁鄂湘皖甘五省的小“简牍迷”小宇、小萌、小乐、小阳、小果一起探访五省简牍保护场所，品“牍”中华优秀传统文化保护与传承。

①“简牍游”第一站：山东 临沂银雀山 兵书永流传

五省小“简牍迷”来到山东省临沂市银雀山汉墓竹简博物馆。

一下车，小宇就感受到一种古老而庄重的氛围。

小萌迫不及待地冲进博物馆，一进展厅，就被那些整齐排列的竹简所吸引。她仔细观察着每一片竹简，仿佛能从中看到古人的智慧。

“咱们这里展出的简牍有自己的特点。”讲解员详细介绍，长期以来，史学界对孙武和孙膑的关系一直存在争议。1972年4月，在银雀山1号、2号汉墓出土大量珍贵竹简文物，其中，《孙子兵法》与失传千余年的《孙膑兵法》同时同墓出土，使自唐宋以来关于孙武、孙膑其人其书的争论得以解决，这桩千年谜案最终大白于天下。

“你们这个竹简博物馆布局真好看！”小阳笑着对讲解员说。

“你观察很全面呀！1989年，银雀山汉墓竹简博物馆建成开放，这是中国第一座以汉墓竹简为主题的博物馆。2021年9月，改造提升后的银雀山汉墓竹简博物馆新馆开放，新馆总建筑面积2万余平方米，陈列展览突出汉墓、竹简、兵法三大主题，主要展示银雀山汉墓遗址与考古成果、《孙子兵法》《孙膑兵法》竹简兵器、简牍文化、中华传统兵学文化以及馆藏精品文物等。

“没想到简牍还和军事有这么大的关系！”小果感慨。

②“简牍游”第二站：湖北 云梦睡虎地 简中有家书

“欢迎来到云梦县博物馆！”讲解员小姐姐热情地迎接小“简牍迷”。

讲解员讲述，去年年底以来，湖北省孝感市云梦县因简牍文化而火爆出圈。今春，该馆全新推出秦汉简牍展、文博知识问答等文化活动，吸引全国各地数万游客参与。

五省小“简牍迷”走进大厅，厚重的历史文化气息扑面而来。

“哇，这些竹简上的文字看起来好清晰啊！”小萌凑近展示柜，好奇观察。

“这些竹简距今已有两千多年的历史了。”讲解员说，“1975年，在云梦睡虎地，中国考古史上首次发现了秦简。现在呈现在你们面前的秦简，有最早的法医记录、最早的刑侦文书、最早的环保法令、最早的人物年谱。”

“快看，古人写的家书！”小乐指着一面简牍展示墙惊呼。

“没错，这就是著名的木牍家书。”讲解员点头，“这是迄今为止中国发现的最早的家书实物。”

“原来古人在木片上写家书啊！”小阳说。

为保护好简牍，云梦县投资600万元建设睡虎地秦简原址纪念园，打造集墓葬原址复原、传承交流中心、秦简发掘展示、学术研究成果展示于一体的秦文化展示中心。

“怪不得简牍保护得这么好，原来背后做了这么多工作呀！”小萌感慨。

“怪不得简牍保护得这么好，原来背后做了这么多工作呀！”